

买房不成，申请“双倍返还”定金被法院驳回

签订了定金合同≠高枕无忧

民生关切
Min Sheng Guan Qie

记者 董小芳 通讯员 姚法

买房前向卖家支付了20万元定金，最后购房合同没签成，买家拿着之前的“约定”，起诉要求卖家双倍返还定金40万元。不料，却被法院驳回。这到底是怎么回事？关于“定金”，我们需要注意些什么？昨日，记者围绕此案进行了深入采访。

房屋买卖“告吹” 买家要求双倍返还定金

去年年底，陆先生通过房屋中介，了解到一处位于余姚丈亭镇的厂房。多次现场看房后，陆先生决定购买。2020年12月，陆先生就购买厂房的细节与林某进行磋商后，付了20万元定金。林某在《厂房买卖定金收条》上作为收款人签名，其中载明，“若买方不想买此厂房，此定金归卖家；如卖方不愿意卖此厂房，定金将双倍返还买方。双方约定一周内签订厂房买卖合同。”

然而，因厂房出售范围、付款

方式等未能达成一致意见，房屋买卖合同迟迟未能签订。几天后，林某将20万元定金退给了陆先生。

好不容易看中的房子，定金交了，房款也准备好了，卖方却不卖了，这让陆先生既无奈又愤怒。为此，陆先生将林某起诉至余姚法院。他认为，双方已就合同签订的条款达成一致意见，并支付了定金，收条上载明了一周内签订正式合同，现林某拒不签订，存在过错，故要求林某双倍返还定金40万元。

林某则辩称，自己只是洽谈厂房买卖时的代表人，不是产权所有人。且双方一直未谈妥厂房价格、付款方式、交房手续三个重要条件，无法签订购房合同。因此，定金收条也应该无效。

定金收条有效 但不适用定金罚则

法院经审理认为，《厂房买卖定金收条》系当事人的真实意思表示，其法律效力自当事人实际交付定金时就产生。

那么，被告是否应当根据约定双倍返还定金？

“根据相关法律规定，定金罚则应当适用于一方当事人存在过错

且有违约行为的情形。就本案来说，不足以认定被告存在违约行为和单方过错。”法官解释。

首先，双方未就合同主要条款达成一致意见，合同最终未能正式签订，无法证明是因被告存在违约行为和单方过错造成的。如果此情况下适用定金罚则，显然违背了合同的自愿、公平原则。原告提供的证据，仅能说明双方对合同主要条款存有争议。

其次，在磋商过程中，原告没有尽到审慎注意义务，双方均有过错。原告作为一个具备常识和理性的市场交易主体，在交易过程中理应知晓被告并非房产权利人，且被告的行为也不足以使原告有充分理由相信其有代理权。

综上，双方最终未能签订正式合同，不能仅归责于被告，应合理推定为磋商不成，故本案不应适用定金罚则，被告无需承担双倍返还定金的违约责任。

一审判决后，原告提起上诉。近日，宁波中院二审维持了原判。

适用定金罚则 需要具备一定条件

作为一项普遍适用的金钱担保，定金在促进双方当事人信守承

诺、提高交易效率方面具有积极意义，广泛运用在日常买车、买房等交易过程中。

“区别于保证、抵押、质押、留置等确保债权人一方利益的担保，定金对双方当事人均提供了履行保障。换句话说，定金惩罚性的法律效果，可能发生在给付定金的一方，也可能发生在收受定金的一方。”法官解释，因此，在日常经营、生活中，不能简单地认为签订了定金合同便可以高枕无忧，其实并不然。

法官提醒，定金罚则的适用是有条件的。作为合同当事人，双方对合同的订立均有积极、诚信磋商的义务，尽快促成合同。如果怠于履行相应义务，导致合同未能订立，即使签订了定金合同也不一定就能适用定金罚则。

如果要适用定金双倍返还罚则，这些细节一定要注意，包括定金须已经完成实际交付、定金罚则中主合同须有效、合同未订立系单方违约等。

当然，在签订合同时，买方一定要尽到必要的审慎注意义务，比如，核实房屋所有权人信息、房屋是否被人占用等相关信息，并在合同中明确关于交付的具体时间、地点，以防履行合同时双方产生争议。

陶泥制成的红船、草鞋、军帽……

他们用陶艺语言讲述中国故事



学生在制作陶艺作品。

(蒋炜宁 励彤 摄)

记者 蒋炜宁
通讯员 励彤 池瑞辉

觉醒年代的8位“先锋人物”、解放时期的“医药箱”、爷爷珍藏着的“军服”……昨日，海曙外国语学校五江口校区的线上“红色陶艺作品展”在朋友圈刷屏了，一件件富有年代气息的陶艺作品让观众们回到激情燃烧的革命年代，圈了不少“新粉”。

据悉，此次展览以“弘扬建党精神 赓续红色基因”为主题，展出了海曙外国语学校五江口校区“陶艺工作室”13名同学和1位老师的14件作品，包含革命时期的服装系列、红军时期的生活、医用品系列、反映和歌颂革命岁月系列以及为革命牺牲的先烈肖像作品系列等。《觉醒年代》系列作品则由海曙外国语学校美术教师俞林创作。俞老师受电视剧《觉醒年代》启发，创作了陈独秀、李大钊、鲁迅、蔡元培等8个陶塑作品，一个个“人物肖像”作品形神兼备，个性鲜明。《“觉醒年代”全景呈现

了对中国产生划时代影响的五四运动和新文化运动，我被这群新文化巨人深深打动，所以想用自己熟悉的陶艺工艺缅怀和致敬革命先烈们。”俞林说。

据悉，“海外五江陶艺工作室”创建于2019年3月，“陶艺工作室”秉承“让孩子们的想法变成现实，一切皆有可能”的教学理念，努力打造“真诚、朴素、质朴、大美”的教学环境。“陶艺工作室”除了教授学生基本的陶艺制作方法外，也会在课程中融入当下的时政热点，再结合学生的年龄特点进行创作。

“我们在课程中融入丰富的红色元素。”俞林老师介绍，展览的作品从今年7月份暑期开始创作，经过制作成型、晾干、上釉色、放进窑里烧制、冷却作品出窑等工序，每一件作品粗粝的质感，都包含着师生对于革命先辈的敬重之情，“希望通过创作红色主题陶艺作品，引导同学们用艺术讲述红色中国故事，读懂中国、了解中国、热爱中国”。

老人进山不慎摔伤 众人合力抬下山

暖新闻

记者 徐欣 通讯员 王董

前天下午，在余姚市凤山街道六湖水库附近的一座山上有一名老人，因为上山时不慎摔倒在半山腰，结果被困在山上近五个小时，身体动弹不得，情况十分危急。接到市民求助电话后，当地公安、消防和医疗等部门立即赶赴现场营救。

当救援人员来到事发地山脚后发现，事发地山体陡峭，杂草丛生，没有明显的上山路径，救援人员只好携带救生担架和绳索徒步摸索上山。很快，救援人员找到了受伤的老人，当时老人正平躺在半山腰的草丛里，脸色发白，时不时发出痛苦的呻吟。

此时天色已黑，山上气温不断下降，老人身体也不停瑟瑟发抖，救援人员为老人找来衣服盖在身上。经过医护人员现场初步检查，发现老人身体有多处受伤，在对其进行简单处理后，救援人员决定利用担架抬老人下山，并利用安全绳索对其固定。

上山容易下山难，陡峭的山坡让抬着担架的救援人员更加难以行走，救援人员只好一手抬着担架一手扶着地蹲在地上慢慢向下滑动，“慢点慢点，绳子慢慢放”，经过近一个小时的努力，终于将老人抬下了山，并送往医院救治。事后了解，老人姓叶，今年74岁，余姚本地人，冬至当天，老人吃过午饭就来到附近的山上，家人直到下午近5点也不见老人回家，就出门去附近的山上找，终于在半山腰一处草丛发现了老人，因为老人身体有多处摔伤，不敢贸然移动，于是报警求助。

守住舌尖上的健康

郑建钢

据昨日《宁波日报》报道，省文明办日前公布2021年度第三次制止餐饮浪费、推广使用“公筷公勺”专项测评情况。测评结果显示，全省推广使用“公筷公勺”情况较好的是宁波、衢州、温州、舟山，宁波已连续三次名列第一。

从国人的饮食习惯来说，不管是家人聚餐，还是邀请亲朋好友来吃饭，大家都喜欢围坐一张桌子共同进餐，想吃什么菜就直接用筷子夹来吃，不分彼此，其乐融融。不过，这种看起来貌似没有隔阂、亲密无间的饮食习惯，却很容易惹出大麻烦。幽门螺旋杆菌、甲肝病毒等通过唾液污染筷子、勺子进而污染食物，将疾病传播给一起吃饭的同伴。而使用“公筷公勺”，就没有这个隐患。在疫情防控的非常时期，钟南山院士就多次告诫：

在共餐时，使用“公筷公勺”。倡导使用“公筷公勺”，既是文明餐饮习惯，也是守住舌尖上的健康的需要。从本次专项测评情况来看，各地仍存在一些问题和不足，比如部分地区餐饮单位相关宣传不足、小型餐饮门店未配备“公筷公勺”的现象比较普遍等。

还有一点，使用“公筷公勺”，公共餐饮店相对做得好一些，但在自己家里吃饭时，可能没有特别注意使用“公筷公勺”。也许是因为知道家人没有什么传染性疾病，就不用那么讲究了。这种认知是片面的。推广使用“公筷公勺”的根本目的，就是为了预防病从口入、减少交叉感染风险。无论在餐饮店里，还是在自己家里，没有例外。

大力倡导使用“公筷公勺”，一靠多宣传，二靠勤检查，三靠个人重视。通过全民总动员，最终达成社会的共识。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)



镇海港区刷新年度 货物吞吐量历史最高纪录

昨日，记者从宁波镇海港埠有限公司获悉，截至12月22日下午3时，宁波舟山港镇海港区今年以来的货物吞吐量已达5646.2万吨，刷新了年度货物吞吐量历史最高纪录。

(嵇杰 沈孙晖 摄)

全力打赢疫情防控歼灭战

保障蛟川街道管控区域群众生活

清水浦村临时净菜保供点开放

本报讯(记者沈孙晖 通讯员颜宁 李欣)昨天早上，镇海蛟川街道清水浦村一个临时净菜保供点门口，村民们正有序排队进行采购。

据了解，这个由M6生鲜供货的临时保供点于12月21日开放，为周边村民提供生活物资保障。

洋葱头2元一斤、小黄鱼18.5元一斤、虾潺7.5元一斤、带鱼16元一斤、新鲜猪腿肉14.9元一斤……临时保供点的摊位上，蔬

菜、水果、海鲜、肉类等供应充足，品种也非常丰富。

根据疫情防控政策，蛟川街道管控区内，每户家庭每两天只能指派1名家庭成员外出采购生活物资。而清水浦村的村民以老年人居多，因此开放实体保供点更为适用。

记者了解到，这个临时保供点原先是清水浦村的“老菜市场”，环境布局呈半开放式。改为保供点后，严格采用“一米线排队”

“一进一出”“分批进出”的管理模式，并增派了村工作人员和志愿者在现场监督管理、维持秩序。

“为了方便老百姓采购，我们每天早上派专用货车把菜品物资装运进来。从采购、存储到售卖，每个环节均严格按照防疫要求，同时现场安排了两名工作人员管理结账。”M6生鲜清水浦临时净菜保供点负责人吴凡表示。

目前，这个临时保供点每天

早上8点开始供应，直至货物卖完关闭。21日开放首日，共供应1.5吨货量，于当日中午12点全部卖完。

“根据首日供应情况，我们对清水浦村民的需求进行了简单调查，发现村民们对海鲜、肉类的需求较大，所以今天增加了相应类别的供应量，今天总的货物供应量增加至2吨。”吴凡表示，后续还将根据村民的需求和反馈，为他们提供更多菜品。

镇海出台激励关爱党员干部一线抗疫十条举措

本报讯(记者黄合 通讯员郑超轩 勇超轩)近日，80名来自镇海区各机关单位的党员干部组成第二批支援队伍，赴蛟川街道支援一线防疫工作。作为单位的党支部书记，镇海区委编办副主任陈俊勇第一时间报了名。在此之前，首批支援临江社区的机关干部已连续奋战7天，需要轮流喘口气。

保障防控一线安全健康，这是镇海最近出台的进一步激励关爱党员干部一线抗疫十条举措的其中一条。

“这一次，我们主要从充实防控一线工作力量、加强防控一线

经费保障、保障防控一线安全健康、开展防控一线考察识别、加强防控一线表彰奖励、做好防控一线关爱慰问、落实防控一线各类待遇、选树防控一线先进典型、减轻防控一线工作负担、健全防控一线容错机制等十个方面入手，第一时间送上组织温暖。”镇海区委组织部相关负责人表示。

对于这份冬日里的“组织温暖”，陈俊勇直呼“给力”。临江社区有2000多户居民，每天有800-1000份关于生活物资的需求。如何在确保自身安全的情况下，尽可能高效地将这些物资换

家挨户送到居民手中？面对老旧小区没有电梯、缺乏内部运输车等实际困难，大家想到了向组织反映。

紧急采购的送货三轮车、电动自行车，夜间执勤时用于保温的集装箱，防护服、手机套、充电宝等“作战物资”，行军床、折叠床、被子等生活必需品迅速到位……陈俊勇表示，“个人力量是有限的，但我们有强大的组织后盾，有困难找组织，没错的！”

更让大家心里暖暖的，是组织上第一时间推出的激励举措。12月20日，镇海区解封的消息传遍朋友圈，镇海区委组织部第一

时间发布了《关于表扬镇海区抗疫先进团队和个人的通报》，对第一批次30个抗疫先进团队、130名抗疫先进个人、156个支援镇海的抗疫先进团队予以通报表扬。

“大家都感觉备受鼓舞，也坚定了奋战到底的信念决心。”陈俊勇说。

据悉，镇海区已向基层党组织划拨经费240万元，用于慰问一线党员干部、基层党组织购买防疫防控药品物资、补助生活困难党员群众。后续第三、四批次132名机关干部也陆续进驻封控区予以支援。